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СКОРОДУМОВ ДЕНИС,
здобувач кафедри історії слов'ян Донецького національного університету

РОЗВИТОК ЮРИДИЧНОЇ ОСВІТИ
В КЛАСИЧНИХ УНІВЕРСИТЕТАХ УКРАЇНИ В 1991-2002 рр.

У статті досліджується процес реформування й розвитку юридичної освіти в класичних
університетах України в період 1991-2002 рр. Автор показує еволюційний характер цього
процесу й виділяє три його етапи: перший - серпень 1991 р. - вересень 1996 р.; другий -
вересень 1996 р. - квітень 2001 р.; третій - із квітня 2001 р. Кожний із цих етапів визначає
прийняття важливих державних актів, законів, програм, зокрема Конституції України (1996 р.),
Положення "Про державний вищий навчальний заклад" (1996 р.), "Програми юридичної ос-
віти в Україні до 2005 року" (2001 р.), і характеризує якісні та кількісні зміни в царині україн-
ської юридичної освіти.

Ключові слова: юридична освіта, вищий навчальний заклад, класичні університети, профільні
університети, юристи, правознавці.

Постановка проблеми. Перехід України в кінці
ХХ століття до нової політичної системи й пов'язане
із цим тотальне оновлення суспільних відносин ви-
явили внутрішні суперечності не тільки між права-
ми громадянина, що декларуються, і можливістю їх
реалізації на практиці, але й у змісті юридичної ос-
віти. Прямуючи шляхом розпочатого виконання за-
декларованого завдання з побудови правової дер-
жави, українське суспільство потребувало все
більше професійних кадрів із вищою юридичною ос-
вітою, принципи якої відповідають глобальному зав-

данню побудови демократичної держави. Відтак,
виникла необхідність перебудови всієї успадкова-
ної від СРСР системи підготовки правознавців і
юристів вищими навчальними закладами України.
Цей процес ускладнювався внутрішніми розбіжно-
стями в принципах та підходах організації діяльності
з підготовки правознавців та юристів різними типа-
ми ВНЗ, зокрема, класичними університетами Ук-
раїни, у яких зосереджена переважна частина ліцен-
зійного обсягу підготовки фахівців у галузі права.
Особливості та результати роботи останніх протягом
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перших одинадцяти років незалежності України, на
нашу думку, багато в чому можуть бути показовими
для всієї вітчизняної юридичної освіти.

Аналіз досліджень і публікацій, у яких запо-
чатковано вирішення проблеми. Обрана тема роз-
глядалася переважно правознавцями та юристами -
організаторами вищої юридичної освіти. Показовою
є колективна монографія "Юридична наука і освіта
на Україні" [1]. У цій книзі, що була видана в Києві
групою провідних учених Інституту держави і права
ім. В. М. Корецького, було досліджено практичну
діяльність з організації та розвитку юридичної освіти
в класичних університетах Києва, Львова, Одеси до
1991 року. Конкретний фактичний матеріал з пробле-
ми, що досліджується, міститься в монографіях, при-
свячених історії окремих класичних університетів:
"Нариси історії Київського національного університе-
ту імені Тараса Шевченка" В.В.Різуна і М. С. Тимо-
шика [2], "Воскресіння академії: Спогади про відрод-
ження Києво-Могилянської академії та його учасників"
Є. І. Онищенко [3], "Історія Дніпропетровського на-
ціонального університету" (за науковою редакцією
С. І. Світленка) [4], "Донецький державний універси-
тет" (за загальною редакцією В. П. Шевченка) [5], істо-
рія Ужгородського національного університету [6],
історичні нариси Таврійського національного універ-
ситету ім. В. І. Вернадського [7] тощо. Утім, уся пред-
ставлена в зазначених джерелах інформація має
досить загальний, фрагментарний характер та не дає
змоги робити узагальнені висновки щодо феномена,
який розглядається.

Серед дисертаційних робіт найбільш близькими
до нашого дослідження є "Юридична освіта в уні-
верситетах України ХІХ - початку ХХ ст. (етапи та особ-
ливості розвитку)" [8] і "Реформування системи
вищої освіти в Україні (90-ті рр. ХХ - початок XXI ст.):
історичний аспект" [9]. Якщо в першій роботі автор
обмежився дослідженням юридичної освіти в Харк-
івському, Київському та Новоросійському універси-
тетах у ХІХ столітті, то в другій дослідник частково
торкнувся піднятої проблематики крізь призму анал-
ізу загальних питань перетворень вищої школи Ук-
раїни на межі ХХ-ХХІ століть.

Більш повні відомості про діяльність класичних
університетів України з надання юридичної освіти
можна почерпнути в працях, присвячених окремим
правовим підрозділам класичних університетів. Зок-
рема, у книгах про економіко-правові факультети
Донецького [10] та Одеського [11] університетів.

Разом із цим значна частина сучасної проблема-
тики теми, що досліджується, викладена в матеріа-
лах періодичної преси. Серед них привертає увагу
стаття професора В. О. Навроцького, де автор ана-
лізує загальні проблеми розвитку юридичної освіти
України [12].

Основою для теоретичного осмислення поняття
"класична університетська освіта" для цілей нашого
дослідження може стати наукова стаття В. І. Ма-
сальського та Г. А. Димиденко "Класичні університе-
ти України: історія походження та зміст терміна". У
ній автори проаналізували зміст класичної універси-
тетської освіти, а також склали перелік класичних
університетів України [13]. Однак, на жаль, дослід-
ження процесу розвитку юридичної освіти в класич-
них університетах України в розглянутий період у всіх
зазначених працях залишилося без належної уваги.

Проведений історіографічний огляд, як бачимо,
свідчить про відсутність спеціального історичного
дослідження за обраною темою, тому метою цієї
статті є спроба історичного аналізу процесу розвит-
ку юридичної освіти в класичних університетах Ук-
раїни в період із серпня 1991 до 2002 року.

Виклад основного матеріалу. Функції регулю-
вання суспільних відносин за допомогою права в дав-
ньому світі здійснювали найбільш авторитетні ста-
рійшини, служителі релігійного культу, духовенство,
які представляли юридичну професію в силу свого
суспільного становища [14, с. 262]. У VI столітті в
Римі почалася спеціальна підготовка юристів [14,
с. 262]. Дещо пізніше на юридичних факультетах на-
вчання спеціалістів у сфері права почали здійснюва-
ти класичні європейські університети [15, с. 251].

Історія університетської юридичної освіти на те-
риторії сучасної України бере свій початок із XVII ст.
Зокрема, готувати юристів почали в найбільших
вітчизняних університетах: Львівському (1661 р.),
Харківському (1804 р.), Київському імператорсько-
му (1835 р.), Новоросійському (1865 р.), Чернівець-
кому (1875 р.), Таврійському та Катеринославсько-
му (1918 р.). За час існування радянської влади
діяльність зазначених ВНЗ зазнала впливу факторів
різного характеру. Але в підсумку, станом на 1991
рік, більшість із них мали підрозділи, які надавали
вищу юридичну освіту.

Кардинальна зміна державного ладу в серпні 1991
року вимагала перебудови всієї системи підготовки
фахівців у сфері права, а також спонукала адмініст-
рації існуючих на той момент класичних університетів
почати роботу над реформуванням юридичної освіти.

Загалом же процес реформування, що тривав
протягом першого періоду розвитку юридичної осв-
іти в Україні (серпень 1991 року - січень 2002 року),
на наш погляд, можна розглядати за трьома окре-
мими етапами, що обумовлені низкою важливих для
юридичної освіти подій державного масштабу. Їх
наслідки наявні й у сучасному житті [16, 17].

Починаючи із серпня 1991 року, в Україні розпо-
чався перший етап реформування юридичної осві-
ти. Цей напрямок навчання запровадили ряд кла-
сичних університетів (таблиця 1).

Таблиця 1. - Надання вищої юридичної освіти класичними університетами України в 1991 році

№ 
з/п 

Найменування університету Назва підрозділу з надання вищої юридичної 
освіти 

1 Київський ордена Леніна й ордена Жовтневої 
Революції державний університет ім. Т. Г. Шевченка 

Юридичний факультет 

2 Львівський державний університет ім. І. Франка Юридичний факультет 
3 Дніпропетровський державний університет Історичний факультет, відділення права 
4 Донецький державний університет Економіко-правовий факультет, спеціальність 

«Правознавство» 
5 Запорізький державний університет Економіко-правовий факультет, спеціальність 

«Правознавство» 
6 Ужгородський державний університет Економічний факультет, відділення «Правознавство» 
7 Чернівецький державний університет ім. Юрія 

Федьковича 
Філія Київського університету, спеціальність 

«Правознавство» 
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Отже, з 1991 року вищу юридичну освіту мож-

на було отримати в Київському, Львівському,
Дніпропетровському, Донецькому, Запорізькому,
Ужгородському та Чернівецькому класичних уні-
верситетах. У перших п'яти ВНЗ навчали права вже
тривалий час, два останні лише починали процес
упровадження спеціальності "Правознавство".

Протягом чотирьох наступних років у розгляну-
тих ВНЗ відбувалися зміни, пов'язані з процесом
підготовки правознавців і юристів. Зокрема, еконо-
міко-правовий факультет Запорізького державного
університету через сім місяців після свого відкрит-
тя (07 лютого 1991 року) - у вересні 1991 року - був
реорганізований у юридичний факультет [18]. У
1993 році в Ужгородському державному універси-
теті на основі відділення "Правознавство" економ-
ічного факультету було утворено юридичний фа-
культет [19]. У цьому ж році у Волинському дер-
жавному університеті ім. Лесі Українки було засно-
вано правничий факультет [20]. У наступному 1994
році зі складу історичного факультету Дніпропет-
ровського державного університету було виведе-
но підготовку юристів та соціологів і створено ок-
ремий факультет права та соціології [4, с. 184].

Ухвалення в червні 1996 року Конституції Украї-
ни свідчило про потребу українського суспільства у
визначенні та декларації основоположних принципів,
завдань та перспектив подальшого державотворен-
ня, побудови правової держави. Це, у свою чергу,
зобов'язувало всі соціальні та державні інститути ре-
алізовувати на практиці положення основного та
інших, прийнятих на його основі, законів. Для цього
були потрібні компетентні фахівці сфери права, які
знають, розуміють та грамотно застосовують поло-
ження нормативних документів у повсякденному
житті, тому суспільний попит на юристів посилився
і, відповідно, збільшилася й пропозиція щодо їх
підготовки.

До того ж своєю постановою Кабінет Міністрів
України від 5 вересня 1996 року затвердив Поло-
ження "Про державний вищий навчальний заклад",
у якому вперше в сучасній історії України ввів термін
"класичний університет" [21].

На нашу думку, ці події можна вважати перелом-
ними для розвитку юридичної освіти в Україні, саме
вони й визначили початок її другого етапу.

Разом із цим, уже на 1996 рік кількість класич-
них університетів, які надавали вищу юридичну ос-
віту, збільшилася до одинадцяти (таблиця 2).

Таблиця 2. - Надання вищої юридичної освіти класичними університетами України в 1996 році
№ 
з/п 

Найменування університету Назва підрозділу з надання вищої юридичної 
освіти 

1 Київський національний університет імені Тараса 
Шевченка 

Юридичний факультет 

2 Львівський державний університет ім. І. Франка Юридичний факультет 
3 Дніпропетровський державний університет Факультет права та соціології, спеціальність 

«Правознавство» 
4 Донецький державний університет Економіко-правовий факультет, спеціальність 

«Правознавство» 
5 Запорізький державний університет Юридичний факультет 
6 Ужгородський державний університет Юридичний факультет 
7 Чернівецький державний університет 

ім. Юрія Федьковича 
Юридичний факультет 

8 Національний університет «Києво-Могилянська 
академія» 

Факультет правничих наук 

9 Волинський державний університет ім. Лесі Українки 
(м. Луцьк) 

Правничий факультет 

10 Сімферопольський державний університет 
ім. М. В. Фрунзе 

Юридичний факультет 

11 Прикарпатський державний університет ім. Василя 
Стефаника 

Юридичний факультет 

 
Зокрема, у Національному університеті "Києво-

Могилянська академія" було засновано факультет
правничих наук. Юридичний факультет Чернівець-
кого державного університету ім. Юрія Федькови-
ча, який існував до цього часу у формі філії Київсь-
кого національного університету ім. Тараса Шевчен-
ка та готував фахівців за напрямом "Правознавство",
став окремим університетським підрозділом [22]. У
той же час у класичних Сімферопольському та При-
карпатському університетах також працювали та
розвивалися юридичні факультети.

Наступні чотири роки другого етапу розвитку
юридичної освіти в класичних університетах Украї-
ни характеризувалися переважно внутрішніми пе-
ретвореннями. Однак відслідковувалося  і їх
кількісне зростання. Так, із метою підготовки фахівців
з економічним та правовим спрямуванням в Одесь-
кому державному університеті ім. І. І. Мечникова в
листопаді 1997 року було утворено економіко-пра-
вовий факультет [23, c. 125]. Того ж року на базі

факультету права та соціології Дніпропетровського
державного університету було відкрито юридичний
факультет [4, c. 184]. У листопаді 1998 року правни-
чий факультет Волинського держуніверситету було
перейменовано на юридичний. Таким чином, після
закінчення другого етапу розвитку юридичної осві-
ти в Україні наприкінці 2000 року вищу юридичну
освіту надавали тринадцять класичних університетів
(таблиця 3).

А в Черкаському державному університеті ім. Бог-
дана Хмельницького вищу юридичну освіту було
представлено спеціальністю "Правознавство" на
історико-юридичному, а дещо пізніше - на історико-
юридично-філософському факультеті [24].

Накопичений протягом дев'яти років досвід на-
дання ВНЗ України юридичної освіти та визначені
на його основі проблеми стали поштовхом для роз-
робки й прийняття Кабінетом Міністрів України у
квітні 2001 року "Програми юридичної освіти в Ук-
раїні до 2005 року" [25].
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Таблиця 3. - Надання вищої юридичної освіти класичними університетами України у 2000 році
№ 
з/п 

Найменування університету Назва підрозділу з надання вищої юридичної 
освіти 

1 Київський національний університет 
імені Тараса Шевченка 

Юридичний факультет 

2 Львівський національний університет ім. І. Франка Юридичний факультет 
3 Дніпропетровський національний університет Юридичний факультет 
4 Донецький національний університет Економіко-правовий факультет, 

спеціальність «Правознавство» 
5 Запорізький державний університет Юридичний факультет 
6 Ужгородський національний університет Юридичний факультет 
7 Чернівецький національний університет Юридичний факультет 
8 Національний університет 

«Києво-Могилянська академія» 
Факультет правничих наук 

9 Волинський державний університет 
ім. Лесі Українки (м. Луцьк) 

Юридичний факультет 

10 Таврійський національний 
університет ім. В. І. Вернадського 

Юридичний факультет 

11 Прикарпатський державний університет  Юридичний факультет 
12 Черкаський державний університет 

ім. Богдана Хмельницького 
Історико-юридичний факультет, 
спеціальність «Правознавство» 

13 Одеський національний університет 
ім. І. І. Мечникова 

Економіко-правовий факультет, 
спеціальність «Правознавство» 

 
Цей документ поширював свою дію на всі ВНЗ, у

тому числі на досліджувані нами класичні універси-
тети. Ця подія обумовила початок наступного - треть-
ого етапу розвитку юридичної освіти в Україні. У цей
час кількість класичних університетів, що надавали
вищу юридичну освіту, не збільшувалася. Однак,
незважаючи на відсутність окремого законодавчого
акта із забезпечення діяльності вищої школи, на пра-
вових та юридичних факультетах ВНЗ продовжува-

Таблиця 4. - Класичні університети України, що надавали вищу юридичну освіту в 1991-2002 рр.*

№ 
з/п Найменування університету 

Наявність підрозділу 
з надання вищої 
юридичної освіти 

Назва підрозділу з надання 
вищої юридичної освіти 

1 КНУ імені Тараса Шевченка + Юридичний факультет 
2 Львівський національний університет ім. І 

Франка + Юридичний факультет 

3 Дніпропетровський національний університет  + Юридичний факультет 
4 Донецький національний університет + Економіко-правовий факультет, 

спеціальність «Правознавство» 
5 Запорізький державний університет + Юридичний факультет 
6 Прикарпатський університет 

ім. В. Стефаника (м. Івано-Франківськ) + Юридичний інститут 

7 Волинський державний університет 
ім. Лесі Українки (м. Луцьк) + Юридичний факультет 

8 Ужгородський національний університет + Юридичний факультет 
9 Черкаський державний університет 

ім. Богдана Хмельницького + 
Історико-юридично-

філософський факультет, 
спеціальність «Правознавство» 

10 Таврійський національний університет 
ім. В. І. Вернадського (м. Сімферополь) + Юридичний факультет 

11 Національний університет 
«Києво-Могилянська академія» + Факультет правничих наук 

12 Чернівецький національний університет 
ім. Ю. Федьковича + Юридичний факультет 

13 Одеський національний університет 
ім. І. І. Мечникова + Економіко-правовий факультет, 

спеціальність «Правознавство» 
14 Харківський національний університет 

ім. В. Н. Каразіна  - - 

15 Кам’янець-Подільський державний 
педагогічний університет - - 

 

лися перетворення внутрішнього характеру, спрямо-
вані переважно на вдосконалення процесу надання
юридичної освіти, підвищення її якості. У різних ВНЗ
вони відрізнялися тривалістю цього процесу освітньої
підготовки, рівнем кваліфікації професорсько-викла-
дацького складу, наявністю традицій викладання пра-
вових дисциплін тощо. Станом на 2002 рік із п'ятнад-
цяти існуючих в Україні класичних університетів вища
юридична освіта надавалася в тринадцяти (табл. 4).

 * Назва всіх ВНЗ та підрозділів подана станом на 2002 р.
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Дані таблиці свідчать про те, що класичні універ-

ситети для навчання правознавців та юристів відво-
дили окремі факультети, а інші з різних причин об'-
єднували спеціальність "Правознавство" з економіч-
ним напрямом (Донецький, Запорізький, Одеський
університети) або з історичним (Дніпропетровський,
Сімферопольський і Черкаський університети). У
Запорізькому державному університеті юридичний
факультет утворено вже у вересні 1991 року, але
перебування цього напряму освітньої підготовки у
складі економіко-правового факультету розглядало-
ся як своєрідний перехідній етап. Схожа ситуація
спостерігалася і в інших ВНЗ (Дніпропетровському,
Ужгородському, Сімферопольському університетах).

Висновки
Процес розвитку юридичної освіти в класичних

університетах України з 1991 до 2002 рр. розвивав-
ся еволюційно. За наявності умов для організації
такого напряму освіти кожний класичний універси-
тет прагнув відкрити в себе підрозділ із надання
вищої юридичної освіти. Уже з 1991 року абітурієн-
ти мали можливість вступати на спеціальність "Пра-
вознавство" до семи класичних університетів. Із
часом кількість таких ВНЗ збільшилася до тринад-
цяти, а отже, зросла також кількість випускників із
вищою юридичною освітою: одні з кваліфікацією
"юрист", а інші з дипломами "правознавців".

У 1996 році, після прийняття Конституції України,
адаптації всіх правовідносин до її положень, потре-
ба суспільства в професійних кадрах з юридичною
освітою значно збільшилася, що об'єктивно підштов-
хнуло інші існуючі класичні університети до форму-
вання умов для створення правових та юридичних
факультетів. Проте процес їх створення не скрізь був
однаковим. Як правило, юридичні факультети утво-
рювалися поступово, шляхом виділення спеціаль-
ності "Правознавство" зі структури інших підрозділів.
Це давало змогу класичним університетам надава-
ти не лише універсальну вищу юридичну освіту за
напрямом "Правознавство", а ще й навчати своїх
студентів конкретних юридичних професій, що після
закінчення університету забезпечувало випускникам
конкретну спеціалізацію та переваги у працевлаш-
туванні й у подальшому розвитку кар'єри.

Після 2000 року й до прийняття Закону України
"Про вищу освіту" (січень 2002 року) зміни, які відбу-
валися на правових та юридичних факультетах, сто-
сувалися переважно підвищення якості теоретичного
та практичного навчання, мали внутрішній творчий
та організаційний характер. Кількість їх випускників
збільшувалася, накопичувався досвід викладання
гуманітарних і спеціальних дисциплін.

Отже, аналіз процесу розвитку юридичної освіти
в класичних університетах України в 1991-2002 рр.
свідчить, що за цей час було сформовано тринад-
цять великих регіональних центрів її здійснення.
Процес розвитку українського суспільства, що відбу-
вався протягом перших одинадцяти років його існу-
вання, сприяв попиту на фахівців у сфері права, що
давало класичним університетам змогу робити прак-
тичні кроки з організації та здійснення підготовки
відповідних фахівців.

Виділено три етапи процесу реформування й роз-
витку юридичної освіти в Україні періоду 1991-2002
рр.: перший - серпень 1991 р. - вересень 1996 р.;
другий - вересень 1996 р. - квітень 2001 р.; третій -
із квітня 2001 р. Кожний із цих етапів визначає прий-

няття важливих державних актів, законів, програм,
зокрема Конституції України (1996 р.), Положення
"Про державний вищий навчальний заклад" (1996 р.),
"Програми юридичної освіти в Україні до 2005 року"
(2001 р.), і характеризує якісні та кількісні зміни в
царині української юридичної освіти.
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РАЗВИТИЕ ЮРИДИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ В КЛАССИЧЕСКИХ
УНИВЕРСИТЕТАХ УКРАИНЫ В 1991 - 2002 гг.

В статье исследуется процесс реформирования и развития юридического образования в классических
университетах Украины в период 1991-2002 гг. Автор показывает эволюционный характер этого процесса и
выделяет три его этапа: первый - август 1991 г. - сентябрь 1996 г.; второй - сентябрь 1996 г. - апрель 2001 г.;
третий - с апреля 2001 г. Каждый из этих этапов определяет принятие важных государственных актов, зако-
нов, программ, в частности, Конституции Украины (1996 г.), Положения "О государственном высшем учебном
заведении" (1996 г.), "Программы юридического образования в Украине до 2005 года" (2001 г.), и характери-
зует качественные и количественные изменения в сфере украинского юридического образования.

Ключевые слова: юридическое образование, высшее учебное заведение, классические университеты,
профильные университеты, юристы, правоведы.
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THE DEVELOPMENT OF LEGAL EDUCATION IN CLASSICAL UNIVERSITIES
OF UKRAINE IN 1991-2002

The development process of the Ukrainian society which has been taking place during first eleven years of its
existence, promoted demand for specialists in the sphere of right. Cardinal renovation of a state system in 1991
created conditions for reorganization of the training system of specialists in this sphere. Practical steps in granting
the higher legal education were taken by classical universities.

The development of legal education in Ukraine can be divided into in three stages. The first stage (1991-1996) -
specialists were trained at seven classical universities. During this period there were changes connected with the
process of jurists and lawyers preparation. The second stage (1996-2001) - acceptance in 1996 of the Constitution
of Ukraine obliged all social and state institutes to implement all statutory provisions. Competent specialists of the
sphere of right were necessary for this purpose. For this reason the social demand for lawyers boosted, and the
offer in their preparation increased as well. The number of the classical universities providing the higher legal
education increased to thirteen. The third stage (2001-2002) - the changes directed towards the improvement of
granting legal education continued. It allowed classical universities to provide  many-sided legal education in
"Jurisprudence" and to teach the students concrete legal professions that further gave them advantages in
employment and their future career development. After high school graduation graduates received either qualification
"lawyer", or "jurist".

Keywords: law education, institution of higher education (higher school), classical universities, core universities,
lawyer, jurists.
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